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Seit Beginn des Sommersemesters 2006 steht allen Lehrenden und Studierenden der TU Wien die auf Moodle basierende zentrale Lernplattform TUWEL zur Verfügung. Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des E-Learning Zentrum betreuen die Plattform und bieten den derzeit (Mai 2009) 24.000 Studierenden und Lehrenden der TU Wien in 300 Lehrveranstaltungen Service und Support beim Einsatz von Moodle. 

Im Rahmen der individuellen Beratungsgespräche mit Lehrenden zur Ergänzung Ihrer Lehrveranstaltungen mit TUWEL Kursen zeigt sich, dass zur optimalen Abbildung der an der TU Wien eingesetzten Lehr- und Lernszenarien Anpassungen, Erweiterungen und Neuentwicklungen für TUWEL erforderlich waren. 

Einige dieser Neuerungen und Entwicklungen sind Erweiterungen des Aufgaben-Moduls in Moodle. Standardmäßig wird diese Aktivität mit vier unterschiedlichen Aufgaben-Typen zur Verfügung gestellt: 

· Online – mehrere Dateien hochladen

· Online – Texteingabe

· Online – eine Datei hochladen

· Offline – Aktivität

Diese vier Aufgabentypen wurden für TUWEL um vier weitere ergänzt:

· Kreuzerlübung

· Externer Server

· Dateiupload mit Versionierung

· iRecord Aufgabe

Zusätzlich wurden alle Aufgabentypen mit Dateiupload um eine Dateinamenskonvention und einen Dateitypfilter erweitert.
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Aufgabentypen Kreuzerlübung

Der neue Aufgaben-Typ „Kreuzerlübung“ entstand aus der Notwendigkeit die auf der TU Wien sehr häufig eingesetzte Übungsmodalität der „Kreuzerlübungen“ auch im LMS abzubilden. Studierende sollen pro Woche 10 Beispiele Lösen und „kreuzen“ auf einer Liste jene Beispielnummern an die sie lösen konnten.

In der Präsenzübungsveranstaltung müssen dann zufällig ausgewählte Studierende die von ihnen „gekreuzten“ Beispiele vorrechnen. Jene Studierende die nicht vorrechnen müssen und jene die erfolgreich ihre Lösung präsentieren erhalten die volle Punktezahl. Der Prozess der Beispielveröffentlichung, des „Ankreuzens“ und der Punktevergabe wurde in TUWEL abgebildet. 
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Aus dem „Zettel“, welcher während der Übungsstunde ausgefüllt werden musste, wurde ein übersichtliches halbautomatisches System in Moodle, wo sowohl das Ankreuzen, Ausdrucken und die Übersicht selbst erfolgt als auch die Benotung und das Feedback an die Studierenden.

Aufgabentypen Externer Server

Die Anbindung an externe Server, die eine spezielle Prüfung/Korrektur/Bewertung von eingereichten Aufgaben vornehmen, wurde mit dem neuesten Aufgaben-Typ, „Externer Server“ ermöglicht. Dadurch können beispielsweise Programmieraufgaben direkt in TUWEL abgegeben werden und auf einem externen Server - ggF. auch automatisch - getestet und beurteilt werden. Die Ergebnisse und Beurteilungen werden wieder an die TUWEL Aufgabe übergeben.

Aufgabentypen Dateiupload mit Versionierung

Dateiupload mit Versionierung ermöglicht das Hochladen jeweils eines Dokuments – es werden jedoch alle Einreichungen versioniert gespeichert und bleiben sowohl für Lehrende als auch Studierende sichtbar.

Zur Einbindung von Bewertungen, die in anderen Programmen (z.B. Excel) erstellt wurden, wurde innerhalb der online Aufgabe die Möglichkeit implementiert, Bewertungsdateien hochzuladen. Eine korrekt formatierte Datei mit allen Studierenden des Kurses als Vorlage zur Erstellung der Bewertungsuploaddatei steht zum Download bereit.

Aufgaben Erweiterungen: Dateityp und Namenskonvention

Alle Aufgaben-Typen mit der Möglichkeit Dateien hoch zu laden, wurden um eine Dateinamenskonvention – Dateiname kann aus Datenbankfeldern wie Name, Gruppe, Aufgabe,... zusammengesetzt werden -  und einen Dateitypfilter (zB.: nur .pdf und .doc sind erlaubt) erweitert.
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Durch die zusätzliche Möglichkeit des direkt in der Aufgabe verfügbaren ZIP-File Downloads wird die Organisation der abzugebenden Dateien vereinfacht. Es wird sofort ein ZIP-File mit einer benutzerfreundlichen Struktur verfügbar gemacht. Der Name des ZIP-Files entspricht dem Namen der Aufgabe und die einzelnen Dateien werden anhand der Dateinamenskonvention in das ZIP-File kopiert.  

Das Feedback der Lehrenden und Studierenden bezüglich der Nützlichkeit der Erweiterungen ist sehr positiv.

Die Erweiterungen wurdenteilweise - Patch für Aufgabentypen mit Dateinamenskonvention und Dateitypfilter - auch bereits im Moodle Tracker tracker.moodle.org (http://tracker.moodle.org/browse/MDL-18713) veröffentlicht  - weitere werden folgen.
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